

下周五出席中大成就展揭幕禮

高銀返港心情非常興奮

二〇〇九年諾貝爾物理學獎得主、「光纖之父」高銀昨晚榮歸香港，除為曾任校長的中文大學帶來十八枚獎章，下周五將出席中大為他舉行的歡迎儀式，屆時特首亦會參加。因應高銀身患老人痴呆症，中大候任校長沈祖堯等中大醫學院教授將照顧高銀，並保密高銀在港兩個月的行程。高太黃美芸回港後表示：「心情真是非常興奮，不過亦有些疲倦。」

本報記者 周國良

高銀去年底與另外兩名物理學家同獲諾貝爾物理學獎，中大隨即舉行祝捷會，中大校長劉遵義於去年十月赴美，向高銀夫婦致送由著名漢學家饒宗頤親書的字畫「碩學高峯」，並與香港特區政府一同邀請高銀夫婦在諾貝爾獎頒獎禮後回港度歲。高銀夫婦於昨晚返港，將於下周五到中大主持「桂冠學人返故園」——中大前校長兼諾貝爾獎得主高銀教授成就展開幕禮，亦是高銀獲頒諾貝爾獎後首次在港露面。

留港兩月行程高度保密

當日行政長官、中大監督會成員、中大校董會主席黎海泉，校長劉遵義，以及兩位中大博文講座教授兼諾貝爾獎得主楊振寧和莫理斯將為主禮嘉賓，儀式將在中大網頁（<http://www.cuhk.edu.hk/cpr/charleskao>）直播。中大更會舉行展覽，呈現高銀的生平和成就，來自英國首相白高敦、特首曾蔭權和國家科學技術部長萬鋼等世界各地的賀函，展出高銀自傳及親撰的十多本關於光纖、內地及本港高科技發展著作，講座筆記、親手製作的陶瓷器皿等。

沈祖堯較早前出席寧波二中畢業禮後表示，高銀將提供歷來獲得的十八枚獎章永久放在中大，其中諾貝爾獎章將珍藏在中大夾萬中，中大亦正籌備設立高銀獎學金頒予工科學生。中大醫學院教授亦會照顧患上老人痴呆症的高銀在港健康。高銀夫婦除出席一系列慶祝和歡迎活動外，亦會與親友共聚團年，但未必出席母校聖若瑟書院一百三十五周年校慶和一手創辦的弘立書院活動。

十八獎章永久放在中大

另外，高銀夫婦將出席在香港科學園舉行的高銀會議中心命名儀式，及由康樂及文化事務署主辦的郵票小型張設計比賽頒獎禮以及其他活動，有關活動的詳情稍後公布。商務及經濟發展局長劉惠蘭說，十分榮幸邀請高銀教授及高太訪港，高教授在光纖科技研究上作出巨大貢獻，開拓了高速網絡訊息傳遞的新紀元，為全球人類的生活和通訊帶來永恆的改變。



▲中大副校長程伯中（後右）及香港政府創新科技署署長王榮珍（後左）歡迎高銀與太太黃美芸返港
(中大提供)

▼高銀教授的諾貝爾獎章和獎狀

高銀出席活動表

日期	活動	地點
二月五日	高銀成就展開幕禮	中大
二月六日至三月二十日	高銀成就展	中大圖書館
農曆年後	高銀會議中心命名儀式	香港科技園
農曆年後	康文署郵票小型張設計比賽頒獎禮	待定
現時至三月十日	高銀展覽	香港科學館



高銀夫婦公開信

各位香港市民：你們好！Charles和我很高興應香港中文大學和香港特區政府的邀請回港。我們今天剛剛回來，現在的心情真是非常興奮，不過亦有些疲倦。

在香港期間，我們將會參加一連串的慶祝活動，還會與親友共聚，好好休息一下。最早出席的公開活動是下周五到中大，主持中大為Charles舉行的展覽的開幕典禮。我們知道屆時特首曾蔭權先生、中大校長劉遵義教授、楊振寧教授和莫理斯教授，以及很多中大的老朋友都會到來，實在感到非常高興。

之後，我們還會出席幾項政府安排的活動，包括香港科學園的高銀會議中心命名儀式、郵票小型張設計比賽頒獎禮等等。

最後，很多謝各位傳媒朋友的關心及愛戴，我知道你們一直在機場等待我們到達，我們遲些還有很多機會見面，多謝大家！

高銀向中大捐贈獎章

獎章	年份
諾貝爾物理學獎	2009
香港星島集團傑出領袖獎，創意／科技組別	2002
千禧傑出工程師獎	2001
美國國家工程學會查爾斯·史塔克·德瑞普獎	1999
英國電機工程師學會國際演講獎章	1998
意大利帕多瓦大學電信工程學榮譽博士	1996
英國皇家工程學院菲利普親王獎章	1996
日本國際賞	1996
帕多瓦市章	1996
世界工程組織協會傑出工程成就金章	1995
大英帝國司令勳章	1993
日本創價大學榮譽博士	1991
英國電機工程師學會法拉第獎章	1989
美國電機及電子工程師學會亞歷山大·格林姆·貝爾獎章	1985
美京美亞協會成就獎	1983
瑞典艾力松基金會L·M·艾力松國際獎	1979
美國富蘭克林研究所史特活·柏蘭亭獎章	1977
意大利鑄幣局章	--

對就業前景感悲觀 半數大專生肯降薪求職

【本報訊】金融海嘯八年底爆發，至今經濟復蘇未穩，一項調查發現，半數受訪大專生對就業前景感到悲觀，並願意放下身段，擔任低於個人學歷或薪金要求的職位。負責調查機構呼籲，大專生選擇工作時，勿把入職門檻訂得太高，過分看重薪酬福利，最終難以投身職場，甚至變成隱蔽青年。

中華基督教青年會去年五至九月期間，訪問了六百六十多名擁有專上教育程度的青少年，包括就讀文憑、副學位及學士學位課程。結果發現，金融海嘯爆發後，五成受訪大專生對就業前景感到悲觀，近三成人亦因而改變就業計劃，二成六則稱金融海嘯令他們延遲就業。

調查結果顯示，分別四成八及五成二的受訪大專生表示，找工作時願意降低入職薪酬及擔任低於個人學歷要求

的職位。中華基督教青年會助理主任幹事鄧永昌說，統計處數據顯示，〇八年第三季約有三萬二千名青少年失業，暴升近一倍至去年第三季的五萬七千多人。他建議，大專生切勿把入職門檻訂得太高，最終給予自己太大多壓力，難以投身職場，憂慮隱蔽青年問題蔓延至大專界。

鄧永昌表示，由於副學士升學銜接學額不足，不少學生面對升學困惑，加上競爭力稍遜，因而憂慮程度較學士學生為高。

就讀香港理工大學市場學系二年級的何明義說，將於明年畢業，對就業前景仍感到樂觀。他認為，畢業後首份工作最重要是汲取工作經驗，不會着重薪酬及回報，亦不設明確最低入職薪酬。為加強競爭力，他積極參與課外活動、擔任兼職及實習等，以加強工作經驗。



▲中大吸引最多尖子報讀，其次為港大及科大
(資料圖片)

尖子報讀港大醫科升一成

【本報訊】中大生優先取錄計劃（俗稱「拔尖」計劃）截止申請，當中以香港中文大學獲最多尖子報讀，有四百二十九名尖子報名。醫科仍是一衆尖子熱選學科，其中報讀中大及香港大學醫科的尖子比率，分別較去年上升約百分之五及一成。

根據三所參與「拔尖」計劃的院校提供資料顯示，中大吸引四百二十九名尖子報讀，其次港大有四百二十七人報名，科技大學則有三百八十九人報讀。至於十四名會考十優狀元，當中有十二人參加「拔尖」計劃。

受經濟不穩影響，尖子偏向選擇較為穩定的醫科。以中大為例，若以首志願計算，最受尖子歡迎的課程，依次為醫學、法學、環球商業學，以及保險、財務與精算學。

六中科院士下周訪中大

【本報訊】香港中文大學今年再度舉行中國科學院院士訪校計劃，邀中科院數學與系統科學研究院院長郭雷、中國科學技術大學量子資訊重點實驗室主任郭光燦等六位院士，以及中科院港澳台事務辦公室主任張興根、中科院院士工作局技術資訊辦公室高級業務主管胡筠，下週二起一連四天訪問中大。六位院士將於下周一上午假中大行政樓祖堯堂主持六場院士講座，與中大師生及社會各界分享心得，並到訪相關學系與研究所。（詳情請瀏覽網站：http://www.cuhk.edu.hk/cpr/cas_2010/）

英國教育展今明舉行

首屆中學文憑試將於二〇一二年舉行，考試及評核局日前公布文憑試，已獲主要收生機構英國大學及院校招生事務處（簡稱UCAS）認可，港生在文憑試取得三級，相當於英國高考E級，港生日後在文憑試考獲兩科三級，即達英國院校入學門檻。英國是港人熱門的升學地點，英國文化協會今天起一連兩日，在香港會議展覽中心1E展覽廳舉行「英國教育展」，屆時七十多所來自英國院校及教育機構的代表，將提供不同程度教育的免費諮詢及講座，主題包括如何選擇切合個人需要的學科及院校、升學申請要訣等。

建立採購聯盟應對價格上漲 兩地15院校共享電子書

【本報記者王德軍北京電】香港城市大學圖書館、北京大學圖書館和中國高校人文社會科學文獻中心管理中心（CASHL），去年底啓動內地與香港英文學術性電子書館藏計劃。計劃推行短短一個多月以來已有逾五十萬內地和香港師生受惠。如今，兩地十五所名校同意，建立採購聯盟以應對圖書價格上漲，並使兩地師生享受更大程度的電子圖書共享。

該計劃由兩地共十五所高校圖書館合作，以CASHL為合作試點，克服了兩地在採購作業、館藏制度、版權條例上的制度差異，迄今購入四千四百二十五種共九千七百八十一冊英文學術性電子圖書，人文及社會科學類圖書比例超過八成，均為〇六年至〇九年期間出版的新書。

參與計劃的高等院校包括北京大學、清華大學、中國人民大學、復旦大學、上海交通大學、南京大學、浙江大學、廈門大學、武漢大學、中山大學、香港城市大學、香港大學、香港科技大學、香港浸會大學及香港教育學院。

城大圖書館、北大圖書館及CASHL近日在北京合辦「二〇一〇年內地與香港高校圖書館英文圖書合作館藏發展工作會議」。出席會議的CASHL十七個中心館主要負責人，以及首批參與合作的內地與香港十五所高校圖書館領導同意，此次合作開創了內地與香港高校聯合建設館藏和館際互借的先河。

香港考試課程特色 何漢權

遊人到香港，要了解這裡的趣怪多元，其中一個好去處，就是港式茶餐廳，食物樣式不中不西、亦中亦西，奶茶、菠蘿油、奶油豬仔包……為何有如此的組合，難以說明，總之碰合之後，味道還是不錯並且具備獨特就好了。

新高中學制的高中一年級（即中四）已經開課三月有多，萬事起頭難，師生正在不斷努力耕耘，忙得很。另一邊廂，考評局向外公布新高中文憑試的國際及本地大學的認受情況。要考取本地政府資助的大學學位課程，最低門檻是「3322」，再外加一至兩科選修科。「3322」者，中、英兩科要考獲3級成績、數學及通識則起碼要拿取2級的最低合格標準。（最高等級是5**）至於本地的副學士學位等課程，「2222」就可以了。至於爭取國際的認受，香港與英國終究是心領神會，日前，考評局率先公布新的中學文憑如何落地大不列顛，結果是各科最少考獲3級成績，方被英國大學視為合格取錄的最低要求，即是說，2級成績可被看作不入流、不合格。

萬事起頭難，經考評局努力尋覓、四圍撲摸，香港新高中的中學文憑課程，終於有被認受的良好勢頭，香港的衆多考生，大抵可以繼續安心與放心，朝着大學之門，為考試而心甘折腰，兩年半的痛苦學習，終有一日能超越各樣都超越3級的認受標準，可以香港、可以英美。畢竟，香港的中學生的考試實力，依然雄厚，受國際所重視。當然，那些一大堆只能考獲「1111」，甚或再差一點的考生，只能進入毅進等課程的圈子裡，再尋改造，另覓天地，這又是香港考試課程的又一特色，甜酸苦辣，貴客自理。

廣州話正音字典明年出版

【本報記者袁秀賢廣州電】香港大學中文學院正着手編寫《當代廣州話正音字典》，全書約收七八千字，預計年内編好，力爭明年編纂出版。漢語研究專家詹伯慧認為，在粵方言通行地區，特別是粵語的社會應用十分廣泛的港、澳特區和珠三角地區，不少人遇到粵語讀音上的問題。《當代廣州話正音字典》的編纂原則，是從今從衆從俗，結合古音反切。

暨南大學漢語方言研究中心名譽主任詹伯慧說，粵語在全球約有八千萬人在應用，在香港、澳門兩個特別行政區，實際上是社會第一通用語。孩子們從幼稚園到高中，絕大部分的學校教育都是以粵語來進行。粵語讀音有了分歧，學校師生們無所適從，成了學校教育急需解決的問題。

一段時期以來，香港傳媒陸續出現了一些有關粵語讀音的爭議，出現各執己見的局面。爭議的焦點主要集中在：有人強調粵音是古代《廣韻》音系的繼承，粵音的「正讀」應以《廣韻》的反切為標準，應該「從切」；有人卻持不同的意見，認為語言是發展的，現代人讀音不能完全按照古代韻書的反切，而應該考慮當今的實

際讀音，應該「從今」。這「從切」和「從今」之爭鬧得紛紛揚揚，似乎難以取得共識。

詹伯慧教授早在八年前主持出版《廣州話正音詞典》，邀請粵港澳多位粵語學者聯手合作所進行的粵語審音編纂正音字典的工作，從審音到編纂出版正音字典，長達十年之久，成為中國第一部為一種地域方言進行審音並出版《正音字典》。

詹伯慧表示，粵語讀音固然繼承了許多古音，但語音毕竟是發展，因此為當代粵語正音，就不能一味從切，從今天粵語讀音的實際出發，應把從切和從今從衆結合起來考慮。從去年四月起，詹伯慧和香港大學中文學院單周堯教授等着手編寫《當代廣州話正音字典》，現正加緊進行，預計年内編好，力爭早日出版，供香港廣大小中學教師以及社會人士使用粵語時參考。

另外，詹伯慧認為，粵方言是通行地域較廣、使用人口較多的「強勢方言」，已成為國際性語言交流工具之一，並未因普通話的大力推廣而有所萎縮，香港社會最通行最普及的就是粵語，粵語絕對不可能在社會中消失。